



第二届欧洲清华校友大会在德国汉堡举行

当地时间 2022 年 11 月 27 日上午，德国汉堡大学主楼西翼，伴随着清华校歌唱响整个会场，第二届欧洲清华校友大会隆重开幕。本届大会采取线上线下相结合的方式举行，来自欧洲各地区的近 160 名校友代表和线上 40 名清华校友总会理事及教师代表欢聚一堂。本届大会是近年来在欧洲举办的最大规模的校友聚会，也是历年来海外校友线下活动中参与国家最多的一次，充分体现了大会“融合共济，拥抱未来”这一主题。清华大学校长、清华校友总会会长王希勤，我国驻德国使馆教育处公使衔参赞黄伟应邀分别以线上和线下的方式出席并致辞。

王希勤在致辞中首先表达了学校对海外校友们的牵挂，回顾并肯定了欧洲各校友会在加强校友工作、凝聚校友共识、发挥校友作用、服务校友发展等方面所作的努力和贡献。他表示，随着欧洲的校友活动愈发多元化，欧洲各校友会在助力学校发展、提高学校国际声誉等方面起到了十分积极的作用，让更多的国家了解了清华，也了解了中国。希望欧洲各地区校友能够担当责任、迎接挑战，成为欧亚沟通和共同发展的桥梁，为增进中欧之间的相互理解和尊重、促进中欧各国之间的友好合作起到积极作用。

王希勤指出，清华的文化离不开校友们的传承和发扬。110 多年来，清华大学一直秉持中西融会、古今贯通、文理渗透的办学风格，这也使得学校在世界高等教育体系中处在一个特殊的位置。王希勤表示，党的二十大报告指出，教育、科技、

人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。为了实现 2030 年迈入世界一流大学前列、2050 年前后成为世界顶尖大学的中长期发展目标，学校正在思考谋划如何在学术界、教育界、行业界更好发挥作用。作为学术界的重要组成部分，应该承担发展科技第一生产力的使命；作为教育界的重要成员，应该承担培养人才第一资源的使命；作为服务行业界的重要力量，应该承担增强创新第一动力的使命。要把“三个第一”更好地结合起来，推动实现高质量发展。目前，学校推动了书院、国家卓越工程师学院的建设和全国重点实验室的改革，除此之外还有很多改革在酝酿推进中。全体清华人将共同努力，为走出一条中国特色世界一流大学新路贡献力量，为中国高等教育和世界高等教育发展作出清华贡献。

王希勤还介绍了学校海外基地布局，以及清华校友总会第九届第一次会员代表大会暨清华大学第二十四次校友工作会议的召开情况。他感谢曾经参与过以及正在参与校友工作的校友们，并号召校友们增强中华民族共同体意识、人与自然生命共同体意识和人类命运共同体意识，在各自的岗位上再建新功。

黄伟在致辞中表示，清华大学在 110 多年的发展历程中，深深扎根中国大地，不断吸纳国际顶尖大学人才培养模式，开创了中西融会、古今贯通、文理渗透的办学风格，为国家、为民族、为人民培养了

□ 校友联络

大批堪当大任的杰出人才。他期待着清华大学在原有良好的合作基础上，与德国高校建立更广泛、更深入的交流与合作关系。

大会执行主席、德国国家工程院院士、德国汉堡大学计算机系教授、德国校友会会长张建伟（1981级计算机）代表大会筹委会致欢迎辞。张建伟回顾了校友总会与欧洲各校友组织半年来筹备大会所付出的大量努力和心血，祝贺大会系列活动——百日环欧同跑和摄影作品展的成功举办，并对从纽约、北京和欧洲各国前来汉堡汇聚一堂的校友们表示欢迎。

大会特邀四位在各自行业领域取得杰出成绩的校友进行主旨演讲，为校友们献上了一场知识思辨的盛宴。法国里尔大学国家高等纺织工程师学院特级教授、法兰西共和国教育类骑士勋章获得者曾宪奕（1981级计算机）作了题为“在法国领导面向产业的多学科研发创新项目的经历”的报告。中东欧基金—世福资本总裁、工银欧洲前董事长陈飞（1991级经管）在线发表题为“中欧融合，产业共赢”的演讲。梅卡曼德机器人创始人兼CEO、中关村创业领军人才邵天兰（2008级软件）向广大校友介绍了其“从留学德国到创立机器人独角兽”的心路历程。清华大学学生职业发展指导中心主任、清华校友总会理事张超（2002级自动化）在线作了题为“海外校友职业发展支持”的特邀演讲，就清华大学毕业生流向、清华大学对海外人才的引进政策等问题进行了详细介绍。

来自母校清华大学以及北美、欧洲等地的多位教师和校友通过视频向大会送来祝福。来自欧洲各国校友会和校友组织的代表分别介绍了近年来组织的校友活动，

相互分享交流校友工作经验。最后，大会在“摄影作品展获奖作品”“百日环欧同跑获奖团体和个人”“校友工作先进集体和先进个人”的颁奖典礼中圆满落下帷幕。

清华大学校务委员会副主任、清华校友总会副会长史宗恺线上致辞，向校友表达了亲切问候，肯定了筹委会为这次大会的成功召开所付出的努力，对在疫情初期欧洲校友对学校的支持表达了感谢。

清华大学校友工作办公室主任、清华校友总会秘书长唐杰在线向参会校友介绍了清华校友总会第九届第一次会员代表大会暨清华大学第二十四次校友工作会议的情况，并鼓励欧洲校友全方位参与国家建设，承担起清华人的责任和家国情怀。

大会的前一天，11月26日早晨，部分参会校友自发组织到汉堡公园进行晨跑。下午，四个行业论坛依次举办，为27日大会进行了预热。

四个论坛分别围绕中欧产业之可持续发展、中欧产业之汽车行业、中欧产业之创新创业和高等教育等热点话题展开。清华经管学院院长、清华大学全球共同发展研究院院长白重恩教授，英国皇家工程院院士、英国肯特大学教授闫勇（1980级自动化），阿尔特汽车技术股份有限公司董事长宣奇武（1982级汽车），清华企业家协会（TEEC）主席许志翰（1990级计算机）等28位嘉宾现场或在线进行了精彩分享。

本次大会由清华校友总会主办，德国校友会主承办，全英校友会、法国校友会、意大利校友会、瑞士校友会等15个欧洲清华校友团体共同承办。德国校友会副会长兼秘书长吴春艳、德国校友会慕尼黑分会会长赵燕鹏共同主持大会。

（夏彤 吴春燕 董治）